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Zadanie 1. (0-1)
Skéra petni wielorakie funkcje w organiz/mie cztowieka. Bierze réwniez udziat w regulacji temperatury ciata
(termoregulacji). Ponizej wymieniono przyktady zmian zachodzgcych w skérze pod wptywem réznych
czynnikéw Srodowiska:

1. zweienie podskérnych naczyh krwiono$nych,

2. zwiekszenie wydzielania potu przez gruczoly potowe,

3. wzrost wydzielania toju przez gruczoty tojowe,

4. rozszerzenie podskérnych naczyn krwionosnych,
Sposréd odpowiedzi A-D wybierz i zaznacz poprawne dokoriczenie ponizszego zdania.
Zmiany prowadzqgce do zwiekszenia utraty ciepta przez organizm oznaczono numerami

A 3i4 B.1i2 C.2i4 D.1i3

Zadanie 2. (0-1)
Uzupetnij zdanie:
Na opuszkach palcéw rgk i nég listewki (bruzdy) skdrne uktadajg sie w charakterystyczne, niezmienne

[ ZAWile PELIE ZWANE ....oovciirerivere s nristsiiiin sriiissesssssssiesssiinsssessenninnnn e« G1OWNG iCh funkcjg jest
zapobieganie zeslizgiwaniu sie dtoni, stép z podioza i przy chwytaniu przedmiotow. Dzieki tym bruzdom

skérnym mozemy tez identyfikowac¢ ludzi.

Zadanie 3. (0-3)

Rozpoznaj chorobe po opisie.

Chorobe te wywolujg pasozytnicze grzyby. Poznano ok. 50 gatunkéw grzyboéw bedgcych przyczyng tej
choroby. Patogeny atakujq nie tylko skdre, ale rowniez np. wilosy, paznokcie. Zaatakowana przez
pasozytnicze grzyby skdra jest czerwona, swedzi. Fragmenty zakazonego naskdrka czy okruchy paznokci
odpadajq i osadzajg sie na podfodze, prowadzqc do zakazenia kolejnych osdb.

A. Podaj nazwe opisanej choroby: .............. et

B. Wskaz dwa przyktady profilaktyki tej choroby skéry:

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

Zadanie 4. (0-1)
Uzupetnij zdanie:
W  warstwie rozrodczej naskérka  znajdujqg  sie  komdrki  barwnikowe, ktdre  produkujq

— barwniki m. in. nadajgce kolor skérze, wlosom i oczom.




Zadanie 5. (0-2)

Na podstawie wynikéw z przeprowadzonych badar ustalono, e kurz domowy i biurowy sktada sie w ponad
70% z komorek skéry. Czy podane w tabeli stwierdzenia wyjasniaja obecnos¢ komorek skory w kurzu?
Wopisz w ostatniej kolumnie odpowied? tak lub nie.

Czy ttumaczy obecnosé
Lp. Stwierdzenie komérek skéry w kurzu?

(Wpisz tak lub nie)

Naskérek jest wielowarstwowy, najgtebiej znajduje sig warstwa
produkujaca nowe komérki.

2. | warstwa martwych komoérek skéry jest nieprzepuszczalna dla wody.

3. |Warstwy naskodrka ulegaja ztuszczeniu i sg zastgpowane przez nowe.

4. |Kazdy cztowiek traci ok. 50 tysiecy komérek naskérka w ciggu 60 sekund.

Zrodto: IBE

Zadanie 6. (0-1)

Kasia przeprowadzita ciekawe do$wiadczenie, ktérego celem bylo badanie dziatania receptoréw skory
reagujacych na temperature. Do dyspozycji miata trzy jednakowe pojemniki z woda. Do kazdego naczynia
wlata po 750 ml wody o réinej temperaturze. W pojemniku nr 1 znajdowata sig ciepta woda
(o temperaturze ok. 50°C), w pojemniku nr 2 — letnia woda (ok. 30°C), a pojemniku nr 3 — woda zimna
(ok. 10°C). W jednakowym czasie wktadata lewa dtori do cieptej wody, a prawa - do zimnej. Po okoto
1 minucie przektadata obie dionie do pojemnika nr 2 z letnig wodg. Doswiadczenie Kasia powtarzata przez

trzy kolejne dni i stwierdzita, ze przeprowadzajgc badanie lewg dionig czuta, ze woda w tym naczyniu jest ———

zimna, a prawg — ze jest ciepta. Ocen i wybierz poprawny wniosek z tego dodwiadczenia.

A. Receptory termiczne znajdujace sie w skdrze rejestrujg réznice temperatur.
W skérze lewej dioni znajduja sie receptory reagujace na zimno, a w skorze dtoni prawej receptory
reagujace na ciepto.

C. W temperaturze powyzej 36,6°C receptory termiczne w skérze przestajg dziatad.

D. W temperaturze ponizej 36,6°C receptory termiczne w skorze przestaja dziatac.

Zadanie 7. (0-2)

Potacz w pary elementy stawu z jego opisem.

A. chrzastka stawowa I. nawilza powierzchnie stawowe i zmniejsza tarcie
B. maZstawowa i. zapobiega niszczeniu nasad kosci
C. torebka stawowa 1. stabilizuje staw zapobiegajgc nieprawidtowemu przesuwaniu kosci



Zadanie 8. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych uktadu ruchu czlowieka. Wpisz w ostatniej kolumnie tabeli
P (prawda) lub F (fatsz).

Lp. Stwierdzenie P/F

A. | Kifoza piersiowa jest naturalnym wygieciem kregostupa.

B. | Stawy zawiasowe, do ktérych nalezy staw biodrowy, dziataniem przypominaja
zawiasy w drzwiach.

C. | Rzepka jest chrzastkg chronigca staw kolanowy.

D. | Szkielet petni wiele funkcji, jednak nieprawdg jest, ze jest miejscem syntezy
niektérych witamin np. witaminy D.

Zadanie 9. (0-2)
Ponizej przedstawiono czaszki réinych form ewolucyjnych rodzaju Homo, z ktérych najmtodsza jest czaszka
gatunku Homo sapiens, czyli cztowieka rozumnego.

Zrédto: Wikipedia
A. Jaka cyfrag rzymskg oznaczono czaszke cztowieka rozumnego?
A | B. I C. Il D. IV

B. Na podstawie analizy rysunku wymien jedng ceche budowy czaszki cztowieka rozumnego, ktéra
pozwolita Ci ja rozpoznad.

Zadanie 10. (0-2)

Uzupetnij tekst z lukami odpowiednimi informacjami:

KORCZYNGA suvsrssrrsrssesssseasississasssisessessassaines skfada sie z ramienia, przedramienia i reki. Ramie tworzy kosc
............................................... Do niej przylegajg dwie koSci przedramienia: ...

i promieniowa. Lezq one obok siebie i tqczq sie ze sobg ruchomof Do przedramienia przylega reka. Pierwszym

jej odcinkiem JESt i , Utworzony z osmiu kosci krdtkich. tqczy sie z nim piec kosci

srodrecza, do ktérych przylegajq koSci palcow ZWANE sicssvssssisesssosssssssssens. Przeciwstawny

sktada sie z dwdch paliczkéw, a pozostate z trzech.

-----------------------------------------------




Zadanie 11. (0-1)

Ponizsze twierdzenia dotycza wybranych funkcji petnionych przez uktad pokarmowy.
Wytwarzanie z6tci.

Miejsce emulgacji ttuszczow.

3. Udziat w syntezie witaminy By i K dzieki wystepujacym tam bakteriom.

4. Mechaniczna obrébka pokarmu.

N

Wybierz i zaznacz A - D zawierajace wytacznie numery twierdzer dotyczacych funkeji jelita u cztowieka.

A 1li4a B.1i3 C.2i3 D.3i4

Zadanie 12. {0-1)
W przypadku podejrzenia o chorobe wrzodowa zotadka lekarz poda choremu:

A. szczepionke B. lek antywirusowy C. witaminy D. antybiotyk

Zadanie 13. (0-1)
Wskaz odpowiednie oznaczenia cyfrowe i literowe tak, aby powstato prawdziwe zdanie.

1. watrobie A. enzymatyczny rozkiad biatek
Trypsyna 2. trzustce B. enzymatyczny rozktad
produkowana jest w i powoduje tuszczow
3. iotadku C. enzymatyczny rozkiad cukrow

Ie

Zadanie 14. (0-3)

Wpisz, w miejsca kropek, oznaczenie literowe (z rysunku powyzej) elementu uktadu pokarmowego,
w ktérym:

- wytwarzana jest amylaza trzustkowa .......cviiiiinc.

- magazynowana jest 2Ot ....vvi v

- wytwarza ponad 90% biatek osocza Krwi .....ciiiiiniine

- zachodzi wchtanianie wody i formowanie katu ...

- w budowie wystepujg kosmki ........ccoeureeerevcnnns

- dziata bakteriobdjczo kwas solny .......cceviiiirecenn



Zadanie 15. (0-4)

Otytoéé wg Swiatowej Organizacji Zdrowia (WHO) uznawana jest za piatg najczestszg przyczyng $mierci
wérédd ludzi. W Unii Europejskiej w ciggu ostatnich kitkunastu lat wskaznik otytosci zwigkszyt sig kilkukrotnie.

A. Wymien nazwe choroby, ktora w duzej mierze jest konsekwencja otytosci.

B. Do oceny ryzyka pojawienia sie groZnych choréb zwiazanych z niedowaga, nadwaga i otytoscia
pomocny jest wskaznik BMI {Body Mass Index). Obliczamy go dzielgc mase ciata (w kg) przez
wzrost (w metrach) do kwadratu.

Oblicz wskaznik BMI dla mtodego cztowieka, ktérego waga wynosi 70 kg przy wzroscie 150 cm i ocen jego
warto$é w oparciu o podane zakresy wartosci BMi:

ponizej 18.49 - niedowaga

' 18.5 - 24.99 - wartoéé prawidlowa
25 -29.99 - nadwaga
powyzej 30 - otylos¢

ObHCZENIE BIMI: ottt cverrreesreseseess seranesuessnses sonannsesssssasnasens

OCBNA: coocviiirireiriieeservrserenr e rresseesses snassrns sraraesnnene sseseessates

C. Wskaz dwa zachowania profilaktyczne zapobiegajace nadwadze i otytosci:

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

Zadanie 16. (0-1)

W réznych odcinkach przewodu pokarmowego zachodzi szereg czynnosci. Uporzadkuj je (ponizej) w takiej
kolejnoéci, w jakiej zachodza w przewodzie pokarmowym wpisujgc w miejsca z kropkami oznaczenie

cyfrowe od 1 do 5.

............... Pobieranie pokarmu.

............... Trawienie enzymatyczne.

............... Rozdrabnianie pokarmu.

............... Usuwanie niestrawionych resztek pokarmu.

............... Wochtanianie pokarmu do krwi.




Zadanie 17. (0-2)
Tabela przedstawia rézne przyktady realizacji przez krew funkcji transportowej. Wykorzystujac oznaczenia
literowe, uzupetnij tabele poprawnymi informacjami.

A — ptuca B —serce C — komorki organizmu/ciata
transportowany miejsce miejsce miejsce sktadnik krwi bioracy
sktadnik poczatkowe posrednie kocowe udziat w transporcie
transportu transportu transportu
tlen ‘ erytrocyty
dwutlenek osocze/ osocze
wegla i erytrocyty

Zadanie 18. (0-1)

Elementami morfotycznymi krwi u cztowieka sa: krwinki czerwone (erytrocyty), krwinki biate {leukocyty),
ptytki krwi (trombocyty). Uporzadkuj je zgodnie z rosngcg liczebnoscig w 1 mm?3 krwi.

Zadanie 19. (0-2)
Wybierz wtasciwe cechy naczyd krwionosnych (oznaczone cyframi) ze $rodkowej kolumny tabeli
i przyporzadkuj je do 2yt i tetnic. Do odpowiednich kolumn wpisz cyfry.

2yty cechy naczyn krwionosnych tetnice

panuje w nich wysokie ci$nienie krwi,
panuje w nich niskie cisnienie krwi,
szybkos¢ przeptywu krwi duza,

maja duze $wiatto naczynia,

maja cienkg warstwe miesni gtadkich,
maja gruba warstwe miesni gladkich.

O Uk wWwN R

Zadanie 20. (0-2)

Zebra, migsnie i przepona tworza u czlowieka sprawny aparat do wentylacji ptuc. Uzupetnij tabeleg,
wybierajac wyrazy z nizej podanych: zwieksza sie, zmniejsza sie, skurcz, rozkurcz, wysokie, niskie.

ci$nienie w plucach przepona objetosé klatki piersiowej

wdech

wydech




Zadanie 21. (0-1)

Dokumentacja pacjentki zawiera informacje:

Kobieta lat 55, codziennie obiad zawierajgcy smazone mieso, codziennie porcja swiezych warzyw
i owocow, opalanie sie w solarium kilka razy w miesiqcu, pali papierosy.

Podkresl w tekscie, ktore z powyzej wymienionych czynnikéw sprzyjaja rozwojowi choroby nowotworowej

u tej pacjentki.

Zadanie 22, (0-1)
Uporzgdkuj elementy, w kolejnosci od 1 do 5, zgodnie z kierunkiem transportu tlenu w duzym krwioobiegu
u cztowieka. Wpisz oznaczenia cyfrowe w miejsca kropek.

komora lewa aorta zyta gtéwna przedsionek prawy naczynia wlosowate narzadoéw

Zadanie 23. (0-2)

Basia, przygotowujgc sie do sprawdzianu z biologii, sporzadzita notatke. Niestety popetnita w niej btedy.
Zaznacz dwa btedne zdania oraz dokonaj korekty kazdego z nich.

I.  Oproécz antygendw A i B na powierzchni erytrocytéw zawsze znajduje sie czynnik Rh.
II. Czynnik Rh jest biatkiem.
IIl. Obecnos$¢ czynnika Rh nie dziedziczymy po rodzicach.

IV.  Czynnik Rh moze by¢ niebezpieczny w trakcie przetaczania krwi.

Zdanie Nnro.... JeSt  DIEANE, SUYZ .o e e b s s b s e se b s e s e e

...........................................................................................................................................................................................

Zdanie Nro.... JESt  DIEONE, BUYZ v eree e s e s e e e s e ses et s st st n e en b sabsrssbb e ses s

Zadanie 24. (0-1)
Ponizej przedstawiono cechy pecherzykdéw ptucnych i oskrzeli:
A. Cienkie $cianki zbudowane z jednowarstwowego nabtonka ptaskiego.
B. Scianki z pierécieniami chrzestnymi.
C. Obecnos¢ komdrek wydzielajacych sluz,
D. Powierzchnia pokryta rzeskami.
E. Obecnos¢ w Scianach gestej sieci naczyn krwionosnych.

Wybierz cechy wytgcznie pecherzykéw ptucnych, podajac ich oznaczenia literowe .........covvneee.




Zadanie 25. (0-2)

Wszystkie narzady u cztowieka biorace udziat w procesie oddychania, majg budowg przystosowang
do funkcji jaka petnia, czyli oczyszczania i nawilzania wdychanego powietrza oraz wymiany gazowej.
W tabeli ujeto niektére cechy ukltadu oddechowego. Dla kazdej z nich wskaz, do ktorej funkcji stanowi ona
przystosowanie.

Do jakiej funkcji jest przystosowaniem?

d ktadu oddech
Cecha budowy uktadu oddechowego (Podkres] wybrana funkcje)

1. oczyszczanie powietrza
A. Ptuca sg zbudowane z licznych matych pecherzykdw, dzieki
. nawilzanie powietrza
czemu majg bardzo duza powierzchnie. _
. wymiana gazowa

. oczyszczanie powietrza
B. Drogi oddechowe s3 zaopatrzone w liczne gruczoty
. nawilzanie powietrza
sluzowe.
. Wymiana gazowa

. oczyszczanie powietrza
C. Pecherzyki ptucne sg otoczone gesta siecig bardzo cienkich

: . hawilzanie powietrza
naczyn krwionosnych.
. Wymiana gazowa

i . oczyszczanie powietrza
D. Sciany drég oddechowych sg wyscietane nabtonkiem
. nawilzanie powietrza

w N R Ww N w0 R w N

migawkowym, czyli takim z rzeskami.

. wymiana gazowa

Zrédio: 1BE

Zadanie 26. (0-1)
Groing chorobg zakazng jest gruZlica, wywotana przez bakterie zwane pratkami Kocha. Zrédtem zakazenia
moze by¢:

A. Cztowiek chory z otwartg gruzlicg (pratkujacy).

B. Zwierze (np. krowa, owca) zaatakowane gruilica.

C. Mleko i jego produkty, ktore nie przeszly wysokotermicznej obrobki ciepinej.

D. Wszystkie wyzej wymienione przypadki A, B, C mogg by¢ zrédtami zakazenia gruzlica.

Zadanie 27. (0-2)
Uzupetnij zdania tak, aby zawieraty prawdziwg informacje.

Oddychanie komérkowe zachodzi w A/ B. Do tego procesu potrzebujemy C/ D, ktory otrzymujemy dzieki
uktadowi oddechowemu oraz E/ F pozyskiwanego dzieki uktadowi G/ H. Proces ten doprowadza do
uwalniania energii, ktéra jest niezbedna do Zycia.

A. mitochondriach C. tlenu E. biatka G. pokarmowemu

B. piucach D. dwutlenku wegla F. cukru H. krazenia



Zadanie 28. (0-2)

Ponizej przedstawiono wykres poréwnujacy skiad powietrza wdychanego i wydychanego przez cztowieka.
Przeanalizuj go i nastepnie wyciggnij dwa wnioski wynikajgce z tresci schematu.

Sktad powietrza Sktad powietrza
wdychanego wydychanego
Azot ‘ Azot
78% 78%

- ™ - 4
Tlen Tlen
21% 17%
Dwutlenek Dwutlenek

wegla 0.03% wegla 4%

7 = 7 =
Inne gazy Inne gazy
1% 1%

Whnioski:

........................................................................................................................................................................................

Zadanie 29. (0-1)

Przeanalizuj opis dziatania leku podany w ulotce, a nastepnie, podkre$lajac odpowiedz tak lub nie,
odpowiedz na pytania.

Lek o dziataniu przeciwbélowym. Mozina podawad dzieciom powyzej 12 roku Zycia. Nie uszkadza drog
oddechowych i moczowych. Nie stosowaé u oséb z chorobq wrzodowq uktadu pokarmowego
i nadcisnieniem tetniczym.

A. Kinga ma 10 lat i odczuwa silny bél glowy. Czy moze wzigc ten lek?  tak/ nie

B. Czy lek ten moze stosowac osoba chorujaca na chorobe wrzodowa dwunastnicy?  tak/ nie




Zadanie 30. (0-2)

Bartek chce przeprowadzi¢ doswiadczenie Badanie wykazujgce wplyw zwigzkéw organicznych
na wlasciwosci kosci. Pomo6z mu sformutowaé do tego doswiadczenia problem badawczy i hipoteze.

P EE e s e s e R sl e R E e A e e e e e et A e R e Ea s i e s ks a s a4 e ks s N e s e ke A a8 088680 0aN0N0 NI 0N REEEeANItETIEEIRatININNININIS ORI IRIRNE

..........................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................



